

## 結合自然景觀文化發展農特產業

■ 邱發祥

### 前 言

農業的機能隨時空之轉變而有不同的詮釋，早期農業是以滿足人類溫飽為目的的生產事業，隨著社會經濟進步，生活水準提高，人們對生活物質與環境品質的期求也隨之而提升。今日農業為涵蓋生產、生活、生態，三生一體的產業。因此，農業經營者為滿足消費者的需求與提供必要的服務，必須朝向創造農場特色，善用豐富的農村產(生產資源)、地(自然資源)、景(景觀資源)、文(文化資源)及人的五大資源，用心整理分析，甚至加以裝飾、塑造利用，開創具有特色的農特產業，以提升農業競爭力。

### 一、自然景觀與農特產業

農村自然生態資源極為豐富，日後農業資源發展為觀光休閒活動之規劃上，除基於地方之特色外，必須將該地方之資源做充分且深入的發揮，使其多樣化、精緻化、與獨特化。而生態資源應是最與地方特色相關的項目之一，且其與生產與生活環環相扣，三者同受重視，才能達到觀光休閒農業強調健康、自然、知性的要求。現將農業生態資源分農業氣象、農村地理、農村生物及農村景觀等四項分述如下：

#### (一) 農業氣象方面

氣候與各種農特產業有密切相關，如不同區域與海拔之適地適作，不同季節農業耕作等，是為選擇農作物的重要因素。又以二

十四節氣為例，其內容是依地區的稻作、果樹、蔬菜、小動物們或氣象的變化而區分，在發展觀光休閒農業上，則可依各節氣之特色安排可能的活動，並搭配各種景觀的解說，提醒遊客季節的變化。

#### (二) 農業地理方面

農村地理包含地形、地質、土壤與水文四大部分，其所構築出來的環境與農特產業息息相關，也間接影響農村文化的形成；如低窪多水之平原地區可孕育出水稻文化，山坡地則種植果樹、茶園、花木等。不同地形、地質、土壤與水源為決定農特產分布與生產之重要因素，也形成農村不同的自然景觀與發展觀光休閒農業之遊憩、體驗、活動與觀光景點。

#### (三) 農村生物方面

農村生物包括野生植物與動物，與整個農業環境密切配合，就像小精靈般把農村裝點的生意盎然。由於其生長環境隨著山坡、水邊、田間各有不同的野生動植物生態，使得整個環境更加具有生命力。尤其在配合發展農特產觀光休閒上，更豐富了農場自然景觀之生動性、趣味性與實用性。

#### (四) 農村景觀方面

農村景觀包括以上農業氣象、農村地理、農村生物，以至農村設施設備、農作物

等自然與人文資源的視覺綜合體，即舉目所見皆為景觀之一部份。觀光休閒農業地區有一個能充分展現農業特色的景觀極為重要，可讓遊客能得到良好的印象之旅。

配合農特產發展農村景觀多樣化略可分五類：

- 1.全景景觀：如山地之村落、平原中田野間之集村或散村等。
- 2.特色景觀：如稻田景觀、果園景觀、傳統聚落景觀等。
- 3.圍閉景觀：如村莊中的巷道、大樹蔭蔽的林間等。
- 4.焦點景觀：如一種特別的農作物、大樹、一間著名的廟宇等。
- 5.次級景觀：
  - (1)框景景觀：如植栽群所框出之景觀、牆洞、巷道尾端及建物之天際線。
  - (2)細部景觀：如稻穗之美感，果實、花朵在樹上發出淡淡的香味、農宅門窗上的圖紋等。
  - (3)瞬間景觀：如氣象景觀、耕作景觀、蛙鳴、鳥叫等。

## 二、人文資源與農特產業

文化乃指人類習得的特質，是人類群體生活體驗的累積，也是民族智慧的結晶，舉凡衣、食、住、行，家族組織結構、倫理、宗教等一切人類精神活動，以至生活、生產所需的各種器物的發展，都屬於文化的範疇，而由此產生的一切活動是為文化活動。

民俗是一個民族社會中，所流行的比較標準化的習慣行為或活動方法，是為該民族社會文化的構成與內容之表徵，即一個地方

的習慣、傳統、慣例、禮節、風俗及民德。民俗中流傳較為久遠而約制性較大者，便成為風俗，如過年過節之慶賀方式，生活中食、衣、住、行、婚喪喜慶的傳統方式等。

民俗文化活動可發人懷古幽情，中老年人藉此回憶童年時期的生活情趣，青少年的參與可使其體認先民生活方式，進而賦予現代的新觀念，做到「傳統與創新」，如西方國家的嘉年華會、日本祭儀、台灣的拜拜與原住民的豐年祭等，可讓民眾感懷尋根和對先民感恩之心，而將文化活動導入觀光休閒產業中，將更為凸顯區域產業的風格和吸引人的魅力。

## 三、具體做法

### (一)每一農場都要有細心的完整規劃

可依農場環境與特色，自己動手進行環境美化綠化，賦予農舍、集貨場以至工寮倉庫賞心悅目的外貌風格，配合地方特產、民俗與文物籌辦體驗活動。

### (二)每一農場都應發展具有自己的特色

開發農園產品、園區景觀的差異化，以吸引遊客，讓來過的遊客有豐富之旅、快樂之旅、懷念之旅，就是遊客再次蒞臨甚至主動邀約其親朋好友一齊前來農園的原動力，也是最有效且為免費的宣傳。

### (三)每一農場都要有一年四季觀光休憩賣點

農園如僅有季節性的水果，難以長期吸引遊客，發展農園產品的多樣化及增加不同季節之果樹種類，讓觀光採果品嚐期間拉長，是觀光農園最佳策略之一。其二必須要有優美的景觀樹和庭園植栽來充實，在農園之農路、周邊、通道種植四季有花開的草本

或木本花卉或綠籬與行道樹，將農園建構成草木扶疏綠葉紅花相映的觀光休閒農場或優美的公園，再配合不同季節辦理水果節或民俗節慶祭儀等活動，讓農園成為田園風光與文化融合的場所。

#### (四) 配合地方的祭儀、節、季慶典導入農場，使生活文化產業化

如媽祖、王爺等誕辰的祭儀、原住民的豐年祭等等，農園積極配合並設計以農園產品為素材之活動，如辦理水蜜桃之旅、桂箭竹筍之旅、生機飲食之旅等。

#### (五) 保持鄉土氣息與塑造童玩的故鄉

觀光休閒農場之建築設施應保持自然、本土、草根，盡量利用當地材料，並注入些許傳統文化氣息，讓親子旅遊其間會自然而然的感受當地文化。同時配合簡易安全的童玩設施，如滑梯、鞦韆、蹺蹺板、平衡床、沙玩、爬繩，以至帶動捕捉蜻蜓、蝴蝶、泥鰌、蟬、灌蟋蟀、組合木蜻蜓、竹笛子等簡易兒童手工藝等。

#### (六) 鄉土料理或自助烹調享受鄉野美食

傳統的白斬土雞或燒酒雞、高山冷泉的鱒魚、鮮筍料理、煎菜脯蛋、豆乾湯、福菜湯、新鮮安全有機栽培蔬菜、加上溪蝦和野菜等具有地方特色料理為常受歡迎的道地鄉土美食。

#### (七) 手工藝坊與手工藝品展示

傳統精美手工藝品，可豐富旅客的心田，於農場或民宿預留房間；佈置陳列工藝品，美化農場自然文化景觀與生活空間。

#### (八) 珍惜古老農器具

古農具、農村家具、廚具已在農村中逐漸消失，收集陳列之，讓遊客知道農業社會是如何走過來的，也提供發思古幽情的文物之旅。

### 結語

較之於自然生態，農業生態多了一份自然與人之間的關係，它是人類在介入自然之後，重新產生的一個生態平衡的現象，在這裡，人們由大自然中獲得他們的食物與生活所需，而自然界的種種生物也深深介入到農業之中，置身於農田之間，可產生天人合一的感覺，休閒農業所強調的自然與知性之旅，必需由農業生態與農業文化來解釋，農業生產與農村生活來達成。

但以目前狀況而言，有許多農業生產地區已由於人們的誤用，而造成了種種的危害，已不宜做為一個旅遊的基地，故目前急需將濫墾濫伐的地區，恢復自然，並將過度使用農藥肥料的農田，採用有機農法的耕作方式，以使整體環境能符合生態上的要求，以促進農業的永續經營。 ■